

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐ SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM

TELEFON 3-48. SZÁM

## Pangaloszt, a bukott diktátort Aegina szigetére száműzték

Kondilis át akarja venni a kormány vezetését

Athén, augusztus 25. Pangalosz tábornok, a fogságba vetett volt görög diktátor ellen, akit egyelőre az Akropolisz katonai kórházba internáltak, több ezerre menő tömeg tüntetett és halálát követelte. A tömeget csak a katonaság erélyes közbelépése akadályozta meg, hogy Pangaloszt, ha erőszakkal is, kezeik közé kapják.

Pangalosz felesége különben személyesen kereste fel Kondilisz tábornokot, az ellenforradalom vezérét, akitől férje számára kegyelmet kért. Délután Pangaloszt a „Leon” cirkáló fedélzetére szállították, amely

Aegina szigetére indult el, ahová Kondilis a bukott diktátort egyelőre száműzte.

Ugyancsak a tegnapi nap folyamán Kondilisz tábornok előtt megjelent egy kereskedőkből, gyárosokból és munkásokból álló küldöttség, amely azt az óhaját fejezte ki, hogy

maga Kondilis álljon az alkotmányozó kabinet élére.

Kondilis a küldöttségnek kijelentette, hogy neki is ez a szándéka, s felcélja Görögország gyors pénzügyi talpraállítása.

### Agyuzások Szalonikiban

Szofia, augusztus 25. A szalonikii agyuzason kívül tegnap délután 4 óra körül agyudörgést hallottak Szeresz és Drana környékén, amely este 7 óráig

## Megkezdődött Genfben a kisebbségek konferenciája

A békési tótok nem tartják magukat kisebbségeknek

Genf, augusztus 25. A kisebbségi konferencia ma megnyílt. A tanácskozásokon a következő magyar küldöttek vesznek részt:

Csehországból Szüllő Géza képviselő, a konferencia elnökségének tagja és Fialharth Ernő, Romániából Balogh Arthur szenátor és Jakabfy Elemér a Lugosi Magyar Kisebbség szerkesztője, Jugoszláviából Deák Leó zombori ügyvéd, Törley Balint és Strelitzky Dénes. A magyarországi németeket Gündisch Guidó és Bolz Antal képviselik.

### A megnyitás

A nemzeti kisebbségek kongresszusán 13 allamból 14 millió választó képviselőjében 38 nemzeti csoport van jelen.

A kongresszust dr Wilfan elnök az olasz parlament salovén képviselője nyitotta meg. Üdvözölve az új csoportokat, amelyek a kongresszus munkálatain elsősorban vesznek részt, nevezetesen a spanyolországi katalánokat, az esztorizsági és lengyelországi oroszokat, valamint az ausztriai cseheket.

tartott és záróüzenészerű volt. Azt hiszik, hogy a flotta Szaloniki környékén fejtett ki működést. A határ szolgálókat teljesítő bolgár tisztek érinkezésbe próbáltak lépni a görög tisztekkel, hogy tőlük felvilágosítást kérjenek, de görög részen tisztt nem akadt és a katonák a helyzetről mitsem tudnak mondani.

## Konduriotiszt elősmer- ték, mint a köztársaság elnökét

Athén, augusztus 25. Kondilisz tábornok, valamint a politikai pártvezetők tegnap este Konduriotisz tábornagy elnöklésével tanácskozást tartottak és egyhangulag elhatározták, hogy a tábornagyot,

mint a köztársaság elnökét hivatalosan elismerik.

E határozat alapján a hivatalos lap mai száma a tábornagynak a lakossághoz intézett következő üzenetét közli:

Miután a diktatura megdőlt, máttól atveszem a köztársasági elnök hivatalát, amelyre a negyedik nemzetgyűlés meghívott.

A sajtó és a közvélemény ezt a lépést élénk örömmel üdvözli, mint történelmi eseményt, amely a legnagyobb bizonyítás a belső megelégedésnek és a normális alkotmányos élethez való visszatérésnek.

Ezután a spanyolországi katalánok részéről dr Maspons, az esztorizsági és lengyelországi orosz csoport részéről pedig Kuresinszky egyetemi tanár szólalt fel.

Fel szólalt még a csehországi magyar kisebbségek képviselőjében Szüllő Géza képviselő, a zsidó kisebbségek nevében Netzkyn, a lengyelek nevében pedig dr Katzmarik, a lettországi németek nevében dr Stemann.

Az első ülés végén a kongresszus 3 bizottságot választott, még pedig a kulturális, jogi és gazdasági kérdésekre. E bizottságok délután megkezdtek tanácskozásait.

### Szüllő Géza beszéde

A kisebbségi konferencián a megnyitó ülésen Szüllő Géza csehországi magyar képviselő beszédet mondott, melyben többek között a következőket fejtette ki:

A mi szerepünk most az orvos szerepe, aki a bajt megakarja határozni és annak orvosságát keresi. A népszövetség lenne hivatva ennek a bajnak orvoslására. De ez a hatal-

mas intézmény, amelyet politikai lángész szült, jelenlegi összetétele miatt inkább a mai helyzet fenntartását védi és mivel a nemzetek szövetségének szervezete titkos, nem ismerhetjük el sem a képességét, hogy ennek a bajnak hatásos orvoslását rejtené magában.

Ez nemcsak a kisebbségek véleménye, általános vélemény. Ma az összes nemzetközi laikus, egyházi, jogi és politikai kongresszusokon nyilatkozott meg ugyanez. A nemzetek szövetségének vezető tagja, Melló Francó azt a véleményét fejezte ki, hogy

a kisebbségek védelmére kötött szerződések tulajdonképpen a kisebbségek beolvasztását, tehát megsemmisülését jelentik.

A nemzetek szövetsége eddig még nem nyilatkozott e kérdésben és nem cáfolta meg ezt a súlyos tévedést. Nem térhetünk kritika nélkül az ilyen külön vélemények felett napirendre, mivel a multban is túrelmünk áldozatai lettünk. A multban sokszor szó nélkül túrtuk a hamis véleménynyilvánításokat, de az idők megváltoztak. Mi kisebbségek ma már meg vagyunk győződve

annak szükségességéről, hogy védjük magunkat mindenfelől és hogy a tévedések ellen tiltakozzunk, mivel azon a nézeten vagyunk, hogy loyális erőlködésünk, energikus de jogos fellépésünk célra fog vezetni és panaszaink utat találnak a világ szívébe és különösen a szabadság országába, az Egyesült Államokba.

A nyilvános ülést megelőzőleg a kisebbségi konferencia elnöksége foglalkozott a meghívandó és újabb jelentkező kisebbségek felvételére. A gyűlésen Szüllő elnökségi tag bejelentette, hogy a cseh szlovák sajtó kifogásolta azt a körülményt, hogy a magyarországi tót kisebbséget nem hívták meg. Erre nézve jelenti, hogy az elnökség utólagos jóváhagyásával a legnagyobb cseh sajtóorganumok egyikében, a Lidove Noviny szerkesztősége utján

felhívták a békésmegyét totalitosságot jelentkezőre,

azonban erre vonatkozólag bejelentés nem történt, valószínűleg azért, mivel a békésmegyét őrség magát tótul beszélő magyar állampolgárnak és nem kisebbségnek tartja, amint Szüllő előt utazása előtt nyíltan kijelentették.

## Hajdu vármegyében rendkívül gyenge a terméseredmény

Sok helyen még a közepesen is alul van Egyedül a szénatermés kielégítő

(A Hajduföld tudósítójától.) Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának szeptember elején tartandó ülésén fog a gazdasági felügyelőség jelentést tenni a vármegye termés-eredményéről. Az egyes községekből már beérkeztek a jelentések, amelyek alapján megállapítható, hogy Hajduvármegye területén a termés-eredmény egyáltalában nem kielégítő, sőt sok helyen

a közepesen is jóval alul van.

A termés minősége is igen gyenge. A buza legőbb helyen 65-73 kilogrammra átlagot adott, ami csaknem katasztrófális eredmény. Ugyancsak rossz a termés a rozsban és a zabban is. Még súlyosbítja a helyzetet az a körülmény is, hogy a multkori állandó esőzések miatt a gazdasági munkákat sem lehetett úgy végezni, amint kellett volna s ennek következtében a vármegyében

sok helyen még most is csöpelnek.

A tengeritermés még aránylag kielégítőnek mondható, bár a tengerimoly itt sok kárt okozott. Annál rosszabb a helyzet a burgonyánál, amely a sok eső miatt rothad, másrészt pedig nem tudott kellőképpen kifejlődni.

A szőlőben talán a legrosszabb eredmény várható, mert itt egyrészt az időjárás volt a legkedvezőtlenebb, másrésztől a lisztharmat és a peronoszpóra okozott pótolhatatlan ká-

rokat. A helyzet az, hogy Hajdu-megyében

a szőlő jóformán semmi hozamot sem fog adni.

Kimondottan jó eredmény egyedül a szénatermésben van, amelynek még az esős idő is kedvezett.

Az országos terméseredményről különben valószínűleg szombatán fog megjelenni a földművelésügyi minisztérium hivatalos jelentése.

### Későbbben érik a szőlő, mint tavaly

Budapest, augusztus 25. Az idén a kedvezőtlen időjárás miatt az egész országban két héttel elkészt a szőlő érése. Augusztus végéig számítanak arra, hogy beérik az a szőlő, amelyet fogyasztás céljára szüntenek.

A szőlőexportból az idén sem lesz úszás. A mult évben a termés 90 százalékát fogyasztotta el Budapest és az eladásra szánt mennyiségnek csak 10 százalékát ment ki külföldre.

Tavaly rekordtermés volt és még sem jutott el a szőlőből Ausztriába, vagy más külföldi piacokra magyar szőlő.

Az idén sokkal kevesebb termést, így

egyáltalában nem lesz szőlő-export.

Különbösen is a külföld nem hajlandó megfizetni azt a magas árat, amit Budapest fizet.

## Leszállították a Nemzeti Bank kamatlábát

Budapest, augusztus 25. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa a mai napon tartott rendes havi gyűlésében az év augusztus 6-án kezdődő hatállyal a bank által a váltók, közraktári zálogjogok és értékpapírok

leszámitolásánál alkalmazott kamatlábát 7% nál 6%-ra és a népszövetségi kölcsönkötvényeire adott kölcsönöknél alkalmazott kamatlábát 5%-ról 6 5/8%-ra szállította le. Egyebekben folyó ügyeket tárgyaltak

## A református tanárok országos gyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Országos Református Tanárképző Intézet Miskolcon tartja országos kongresszusát, amelyen az egész ország református teológiai, középiskolai és tanítóképzőintézetei vesznek részt. A több mint 200 tanár kedden délben érkezett Miskolcra.

Este a természettudományi, nyelvészeti és vallástanszakok tartották szakosztályi értekezletüket a gimnázium tanácstermében, melyet 8 óraker között vacsora követett.

Szerdán reggel választmányi ülés volt, majd a Kossuth-utcai templomban tartott istentisztelet után 9 óraker kezdődött a közgyűlés Dóczy Imre dr. elnöknek megnyitóbeszédével, amely után Nagy Miklós főgimnáziumi igazgató „A középiskolák újabb feladatairól”, Csorba György miskolci igazgató „A földrajzi helymeghatározás módszereiről” tartott előadást.

Csütörtökön a Hámorba és Lilla-füredre teendő kirándulás egészíti ki a kongresszus programját.

## A gyűjtőfogházban találtak meg egy körözött zsidó álhirlapírót

Két hirlapbizományost 10 millió korona erejéig károsított meg

(A Hajdúföld tudósítójától.) Belegrád Ferenc volt debreceni, jelenleg felsőfőzsa lakos, valamint Stamberger Gyula miskolci lakos, kik mindketten hirlapbizományosok, feljelentést tettek a rendőrségen egy Székely József nevű 33 éves zsidó fajú budapesti lakos, álhirlapíró ellen, aki karukra

nagyarányu sikasztást követelt el.

Belegrád és Stamberger ugyanis a múlt évben Budapesten laktak a Nagydífa-utca 15. szám alatt. Mikor innen elköltöztek, megkérték Székely Józsefet, hogy a lakásban hagyott ruhákat küldje utánuk Debrecenbe, illetőleg Miskolcra. Székely azt megígérte, de a ruhák még két hónap múlva sem érkeztek meg.

Mintán több mint 10 millió korona értékű forgott kockán, a két hirlapbizományos felutazott Buda-

pestre, ahol azonban kiderült, hogy Székely már

elvitte a ruhákat és azokkal együtt elfutott.

A szélműködő álhirlapírónak és a ruhákért nyomuk veszett, bár a két károsult feljelentésére a rendőrség alapos nyomozásba kezdett s körözölevelet is adott ki Székely ellen.

Egy fél évi kajsza után most végre megtalálták Székely Józsefet és pedig egészen nem remélt helyen:

a budapesti gyűjtőfogházban,

ahova különböző szélműködők, csalások miatt csukták be. A zsidó hirlapírót innen közben a balassagyarmati fogházba szállították és így csak ott sikerült kihallgatni.

Székely József kihallgatása alkalmával mindent tagadott és azt állította, hogy ő a ruhákat elhelyezte a

Keleti pályaudvar ruhatárában és a ruhatári számot átadta Rex Emilnek, aki a Tolnai Világlapjának újságbizományosa és mellesleg szintén zsidó. A rendőrség kihallgatta Rex Emil is, aki mindent tagadott és tudni sem akart arról, hogy neki valami ruhatári számot adott volna Székely.

A rendőrség közben kinyomozta a két gyanúsított előéletét s az adatokból igen érdekes dolgok születtek

ki. Kiderült, hogy Székely már 1914 ben

büntetve volt csalásért.

Később, 1919 ben Bácsba tette át székhelyét s itt mint filmszínész, magánhivatalnok és álhirlapíró élte életét, míg itt is be nem csukták. Rex Emil szintén büntetve volt lopásért és lakatosból vedlett álhirlapíróvá. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

## Mexikó engedélyezi az egyházi istentiszteletet

Mexikó, augusztus 25. Callez elnök az egyházi viszály óta tegnap tárgyalat előszöben katolikus egyházi méltóságokkal.

A tanácskozás alapján az egyházi istentiszteleteket újból engedélyezik, ha az egyház elismeri azt, hogy a templomok nemzeti tulajdon képeznek

## A kisantantot nyugtalanítja a bulgár válasz kése delme

Elutasító választ várnak Szófiából

Budapest, augusztus 25. O ah politikai körökben nagy feszültséggel várják a kisantant újabb jegyzékére adandó bulgár választ. A választ szombaton kellett volna a nemzetközi szokásoknak megfelelően átadni, de az aktus halasztást szenvedett, ami

az oláh fővárosban nyugtalanítást kelt.

A Bulgáriából érkező hírek szerint Boris cár hazatérése után tanulmányozta a kérdést, azon álláspontot foglalja el, hogy engedékeny választ olyan kelemellen precedenst teremthet, amely az ország presztizsét megingathatja.

Ljapcev miniszterelnök és Buraw külügyminiszter több ízben tárgyaltak az angol, francia és olasz meghatalmazottakkal. Boris cár az angol és olasz követeket fogadta kihallgatáson, akik előt kifejezte azt az álláspontját, hogy

az oláh szerb-görög jegyzék tulzolt szinben lunteti fel a határmenti incidenseket

és a macedón bandákról szóló álli-

tás nélküli a komolyabb alapot. Lehet, hogy a jegyzék még ma sem adják át, bár az összes balkáni államok feszülten várnak a bulgár válaszra.

**M**agyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságárusnál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

ÉN  
TE  
Ő  
is

Springer bácsi

könyves boltjában veszi írószereit a főposta mellett.

Telefon 10-57

## Nyári szerelem

— Szervuszatok fiúk, mondjátok meg az öregnek, hogy késszitheti az előleget, mire visszajövök. — Az öreg a főnököm volt . . .

Ezzel a vonat megindult velem s lassan kidőögött a pályaudvarról. Kis vidéki városba mentem, két heti szabadságotam unalomba, valamint alvó és hízokurába ölni. Egy kedves cimborám hívott meg magához, jobban mondva a szüleimhez, akiknek a városka határában pár száz holdas birtokuk volt.

Nem a legnagyobb elragadtatással indultam neki az ugynevezett nyaralásnak, azonban egyfelől egy könnyelmű percben adott ígéretem folytán kénytelen voltam est a két hetet Miklósnál tölteni, másfelől pedig belém szuggeráltak, hogy a csend, pihenés és sok alvás nagyszerű hatással lesz rám.

— Hát . . . — gondoltam s elutantam.

As út, tekintettel arra, hogy nagyobbik felét vicinálison kellett megtennem, több mint tizenkét óraig tartott, azaz reggel hét órától este fél tízig.

Beültem a fülkémba, ahol rajtam, s egy kővér, bajszos, — s miat később rájöttem — süket néni kívül

még egy igen helyes, szürkeszemű leányka ült. Az én hagyományos szimatom . . . A lány nál vagy három képesesség volt, amiket rosszul palástolt unalommal nézegetett. Miután én vonaton egyáltalában képtelen vagyok egy sort is elolvasni, mi sem természetesebb, hogy a kis lánytól rögtön kértem egy újságot. Innen indult az egész. Este aztán, mielőtt kiszálltam volna a vicinálisból, — ő még tovább utazott — azt kérdeztem tőle, miközben mind a két kezét a magamában tartottam:

— Mondja kis lány, s ezután a gyönyörűséges, szép emléktű nap után többet sohasem látom?

Mosolygott kedvesen, egy kissé szomorúan:

— *Schön Abschied nehmen, und weiter leben* — mondta — s odartartotta az arcát, hogy csókoljam meg.

Többé-kevésbé vegyes érzelmekkel, s valami kesernyés szájjal ültem a kocsiban, mellyel Miklós és a huga várják az állomásnál. Rossz kedvű voltam, keveset beszéltem, kimerítve a tizenegy és fél óras ut, hazudtam, de valójában egyre az a furcsa lány járt az eszemben. Honnan szedett az magába ilyen gondolatokat? Hiszen nem lehetett

több, mint tizennyolc éves, legfeljebb husz! S abban az egy mondatban sűrített életismeret, életfilozófia van. Igaz, hogy meglehetősen önálló nő volt, ezt a nagy utat is egyedül tette meg. Végre is meguntam a töprengést:

— Eh, az egész valami langyos romantika, mozi-blöff. Biztosan nem is tud többet németül, csak ezt az egy mondatot.

Cigaretta t kértem Miklóstól. Igen kellemes dohányból volt töltve s én azonnal megállapítottam, hogy Irmuska, a Miklós huga majdnem olyan szép és bájos fiatal lány, mint filozófus utitársam volt.

Othon az öregek végtelenül szivesek voltak hozzám, amit azzal igyekeztek kifejezésre juttatni, hogy mindenféle érdektelen dolgokat kérdeztek tőlem, s végül rokonságot kötöttek velem. Bájosan mosolygottam . . .

Aztán lefeküdtünk. Egy jó félóra múlva igen szomjas lettem egy pohár borra. Csendben visszajöttem az ebédőbe, de nem találtam a bort. Épp kimenőben voltam, amikor a szemszéd szobából kihallatszott az Irmus hangja:

— Hogy, hogy tetszik a barátod? Nekem bizony sehogy.

Rögtön elfelejtettem, hogy szomjas vagyok.

Aztán teltek a napok. Miklóssal kibeszélgettük magunkat mar teljesen, az öregekkel is a familiáris kapcsolatot töviről-hegyire kiapróztuk s a ház visszagördült rendes kerékvágásába. Rám nézve ez annyiban volt igen kellemes, mert hozzátartozott az Irmuska muzsikálása is. A kislány ugyanis nagyszerűen hegedűt. Nem is nagyszerűen, de csodatatosan. Jelesen én eddig a hegedűt egymagában eddig nem szenvedhettem. Most azonban, tekintve, hogy a háziak miatt Irmuska mindig bevonult a legbelső szobába muzsikálni, beláttam, hogy a hegedűszóló, illetve a szóló hegedű a legnagyobb élvezetek egyike. Így aztán állandóan együtt hegedültünk, elannyira, hogy az ötödik napon már alig játszott az Irmus összevissze egy félórát.

Egyszer aztán megmondtam neki, hogy az első esti véleményét, amit rólam nyilvánított, én is meghallottam. Borzasztóan elpirult s halálosan zavarba jött. Ekkor csokoltam meg először. A másodiknál már rám szólt:

— Vigyásson!

— Miért? — kérdeztem igen-igen szeliden.

## Egy magyar technikus feltalálta az önműködő írógépet

A gép diktálás után tökéletesen leírja az emberi szavakat

**Nagyvárad** tudósítónk jelenti:

Franyó Dezső, egy nagyváradai technikus olyan találmánnyal lepte meg a világot, amely valósággal forradalmat jelent a technika történetében és amely **korszakalkotó jelentőségű**. A zseniális fiatalember, aki most Amerikában van, olyan készületet szerkesztett, amely energiává dolgozza fel az emberi hangot. Egy írógépet készített, amely az emberi hangtól eredő hullámokat munkaenergiává alakítja,

tökéletesen írja a megfelelő betűket és szavakat.

Eznek a találmánynak, az „oscillograph“-nak a gyakorlati alkalmazása csodálatra méltó lehetőséget jelent.

Franyó Dezső szegény nagyváradai technikus volt és életének tartalmát ugyiszlén a találmányába vetett rendíthetetlen hit adott. Már Nagyváradon kísérletezett. Így konstruált egy készületet, amelyet egy egyszerű Remington-gépre szerelt fel és a gép a beszéd elhangzása után precíz pontossággal írta le a szavakat.

Az írás nem volt még olyan gyors, amint azt szeretnék volna, de ez a nagyváradai primitív technikai eszközök tudható csak be. Franyó Dezső kiment Berlinbe, ahol a Siemens elektromos vállalat szakemberei és a legkiválóbb német tudósok előtt mutatta be találmányát. A németek el voltak ragadtatva tőle és azonnal kétféle aranyárnyékot ígértek a találmányért.

Franyó már belement volna az ajánlatba, de társai nem engedték, egymillió dollár volt az eladási ár,

az üzlet nem jött létre és Franyó visszatért Nagyváradra, ahol dolgozott még a találmányon, majd ez év áprilisában kiutazott Amerikába.

Franyó Dezső a leghíresebb amerikai szakértők és az elektromos világ gépek képviselői előtt bemutatva nagyjelentőségű találmányát és

egyszerre meghódította Amerikát.

Maga a találmány lényege a következő:

Egy microphon felveszi a beszédet. A hangot 48 rezonátor fogadja és mint ducba a galamb, minden hangzó zörej a saját rezonátorába megy. Közbe van iktatva a hullámmíró periódus transzformátor, később a hangerősítő. Minden rezonátor után megint microphon következik és minden hangnak külön vezetéke van, amelyet *galvánáram* táplál *elektromossággal*.

Minden vezeték egy-egy speciálisan konstruált rendszerbe jut, amelyben a mágneses mező elektromos változtatása folytán a rugó egy új áramkört zár és nyit. Áramkörzárás folytán (lehet telep, motor, vagy városi áram), az írógép megfelelő emelőkarja felemelkedik és

üléssel rögzíti a megfelelő betűt, amelyhez a hangzörej *koordinálva van nyelv és értelem szerint*. A relais rendszer részére arányos a rezonátorokéval különösen apró zavarok lépnek fel.

**Uj korszak előtt a technika**

Franyó felszevelte a készületét a villanykapcsolóra és egy szóra felgyuladt a villanygömb, anélkül, hogy a csavaróhoz hozzányúlt volna valaki. Egy másik szó kiejtése után a lámpa elaludt.

Az írógép önmagától kopogtatja a másik szobában elmondott szavakat.

A készület olyan, hogy rá lehet szerelni autóra, vonatra, ajtóra és sok mindenre.

Franyó Dezső Amerikában kísérleteket végzett a legcsodálatosabb eredménnyel. Találmányával automatikusan feltárja, vagy ráfordítja a zárat, a telefont önmagától megcsengeti a hívott számnál. Az autót, vonatot megállítja, vagy elindítja. A bankok, vagy üzletek egyszerre megszabadulnak a kasszaferőktől, vagy betörők veszedelmétől. Ha az ajtóra,

— Mert meglátják — mondta halkan s aztán kiszaladt a kertbe.

S most szép, csakugyan szép napok következtek, elannyire, hogy az öregek már alig várták, hogy leteljen a szabadságom. Nem mutatták ezt, de elítélni is képtelenek voltak. Hát mit is kezdhetek volna velem, egy fiatal szegény bankhivatalnokkal? Annál megbatóbb volt a kislány ragaszkodása. Egyszer azt mondtam neki:

— Irmuska, nekem nemsokára el kell innen mennem,

— Igen... tudom... — felelt nagyon szomorúan.

— Fog egy kicsit sajnálni engem?

— Nagy... igen — azt akarta előbb mondani, hogy nagyon, de szégyenkezett a szemembe mondani.

— S fog néha rám gondolni?

Erre már nem szólt, csak sírva fakadt. És megdöbbenett és megzavart. Csendesesen, talán egy keveset felszegen nyultam a keze után s megcsókoltam. Most először...

Másnap indulnom kellett. Már becsomagoltam, de még volt jó másfélóra a vonatindulásig. Egy kis időre egyedül maradtam a szobában. Ekkor előkerült Irmuska, egy könyv volt a kezében. Szomorúan, szégyenlősen mondta:

— Az emlékkönyvem... írjon valamit bele. — S aztán magyaroságai kezdett: — látja én ilyen falusi liba vagyok.

Nézem egy ideig a könyvet. Mi az ördögöt csináljak vele? Ugy voltam az emlékkönyvvel, mint a hegedűvel. De aztán valami keresetül villant a fejemben.

— Jó, írok. De csak úgy, ha megígéri, hogy nem olvassa most el, csak ha elutaztam.

— Megígérem.

Elővettem a ceruzát s beleírtam: Schön Abschied nehmen, und weiter leben. Egyebet semmit, csak még a nevemet. S aztán megcsókoltam az arcát...

... Mikor hazérkeztem, a fiuk kint vártak az állomáson.

— Szervuss, szervuss — kiabáltak. — Itt az előleg.

— Na látjátok — mondtam leverten — est jól tettétek. Legalább berugunk ma este egy keveset.

S este akármennyit ittam s akár-hogy husta a cigány, nem tudtam másra gondolni: Schön Abschied nehmen...

S ekkor rájöttem, hogy ennyi az összes német tudományom.

Jókei Balogh György

vagy a kasszára fel van szerelve egy Franyó féle készület, összekapcsolva a rendőrséggel,

a furrás, vagy kalapálás első hangjára a készület azonnal alarmirozza a rendőrséget.

Hogy mi mindenre lehet majd felhasználni Franyó Dezső zseniális készületét, az ma még elképzelhető.

tellen. A technika teljesen át fog alakulni.

Amerikában rögtön feltudták értékelni a találmány óriási jelentőségét.

Az egymillió dollárt megadták, azonkívül tekintélyes percentet biztosítanak Franyónak a gyárakból kikerült cikkek után.

## Amit a Csokonai-színházról hiába várunk

„Egy városi támogatásban részesülő színház függetlenítheti magát a közönség ízlésétől” — A kolozsvári Magyar Színház gazdag programja

A magyar kulturfőlény hajdan oly jelentős tényezője volt, a debreceni színházkultúráért folytatott küzdelemben az illetékesek álláspontja már évek óta az, hogy a mai viszonyok között nem lehet nivós műsorral dolgozni Debrecenben.

Hogy ez a közönség-lehajlás érv mennyire helyt nem álló, bizonyítja a publikuma nagyrészt, épületét, diszlektárát elveszített, minden külső segélyforrástól megfosztott kolozsvári magyar színház, amelynek igenis lehet értékes programot adnia, még oláh megszállás alatt is.

A százezerrel szubvencionált debreceni Zerkovitz- és Bus Fekete-kultusz hivatalos és félhivatalos védelmezőinek okulására alább közöljük a kolozsvári programot, amelyből többet mi sem kívánunk a debreceni direktortól, — csak természetesen nem ígéretek formájában.

Ahol nem az operett jelenti a „kulturfőlényt”

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) A kolozsvári Magyar Színház igazgatósága közli jövő évi munkatervét, amelyet szeptember elsejétől kidolgozott. Az igazgatóság jelentése szerint a színház a jövő évben irodalmi és művészeti törekvéseiből csak annyit valósíthat meg, amennyit a közönségnek a pártfogása megenged. Egy állami, vagy városi támogatásban részesülő színház függetlenítheti magát a közönség ízlésétől, de a Magyar Színház ahhoz, hogy kélszáz tagjának kenyerét biztosíthassa, csak olyan kulturprogramot adhat, amelyre a színházjáró közönségnek igénye van. A színház ez évben is irodalmi ciklust tervez.

A dráma

E ciklus keretében elő fogja adni a színház a Shakespeare Hamletjét és Viharját. Moliere-től a Dandin Györgyöt fogja feleleveníteni s ismét műsorra kerüli a Botcsinálta doktor is. Érdekes kísérlet lesz a Pathelin mester című comédia del' arte bemutatása, amelyvel egy estén fog színpad kerülni a németek 24 éves korában elhalt drámaíró zsenijének, Georg Büchnernek töredéke, a Wozzeck. Schillernek a Haramiák című tragédiája fog szerepelni a ciklus

során s az elmúlt évben felelevenített Faust is műsorra marad. A magyar drámaírást Kanona József: Bank bánja, Maddch Imre: Ember tragédiája, Herczeg Ferenc: Bizanc-a, Karinty Frigyes: Holnap reggelje fogja képviselni. Calderon-tól Az élet álom, Goldenitól a Fogadásné, Ibsen-től a Nora és a Paer Gynt, Rostandtól Cyrano de Bergarac, Hauptmann-tól a Hannele, Strindberg-től a Mámor, Andrejev Leonid-tól az Anathema, Wilde Oskarkától a Salome, Pirandello-tól a Becsületesség öröme, Ossip Dymov-tól a Szomorúságának énekes szerepel a színház munkatervén.

Shaw születésének hetvenedik évfordulóját Shaw-sorozatral akarja megünnepelni a színház. A Tanner John házasságát, A sors emberét, Biancs Posnet arulatását, a Pygmaliont és a Szent Johannát készíti elő a színház e sorozat rendjén.

A magyar iskolának megnevezett munkájában a jövő évben is szolgálatára akar lenni a színház rendszeres ifjúsági előadások tartásával s további k. mélyítésével.

Az opera

Az operaelőadásokat az állandó operai együttes szerepeltetése mellett, mint a múlt évadban, úgy a jövőben is hírneves művészek vendégszereplésével igyekszik a színház érdekesebbé és változatosabbá tenni. Az operai műsornak egyik kiemelkedő eseménye lesz bizonyára Poldini: Farsangi lakodalmának a bemutatása.

Példátlannul gazdag lesz egyébként újdonságokban a jövő évad. De felüli ezeken kívül szoktat a sikereket is, amelyeket nyugat nagy világvárosai hozni fognak.

Utóhang

Ha nem volna olyan kietlenül haszontalan fáradság, ajánlanók a fenti tudósítást megzivilézés céljából kulturtanácsnokunk s az u. n. színházi bizottság kegyes figyelmébe. Egyben bátorodunk azt is megjegyezni, hogy Debrecenben nincs olyan megszálid, de van kereken háromszernyi magyar lakos, mint Kolozsváron, nem is szólva a Csokonai-színház igazgatójának 640 milliós városi szubvenciójáról.

## DR. LÁNG SANATORIUMA

DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 39. SZÁM ALATT

Külön szülőosztály!

Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, ideg- és belgyógyászati betegek részére. Legmodernebb felszerelés. Műtőterem, orvosi laboratorium, Röntgen-laboratorium, Diathermia, Franklinizáció, Elektromagnes, Radiolux, négyrekeszes villanyfürdő, fényfürdő, Quartzfény kezelés. Előosztály ellátás Napi ápolási díj, amelyben lakás, koszt, ápolás és orvosi felügyelet bentfoglalás (k: közös szoba 6, külön szoba 8 és 10 aranykorona. — Diétás konyha. — Szabad orvosválasztás.

Telefon 574 és 554

## Pusztító tüzvész Karcagon

(A Hajdúföld tudósítójától) Szerdán délelőtt fél egy óra tájban Karcagon a debreceni országot szélén tűz ütött ki egy háznál. A harangozó a toronyban nem vette észre, hogy a ház nagy lánggal ég és egyáltalán nem jelzett tüzet, úgy, hogy egy debreceni autónak kellett visszafordulni és a tűzörseget riasztani.

Igy az ottani tűzoltóság mintegy félóra késséssel érkezett a helyszínére. Igy azután az történt, hogy két kisebb parasztház

teljesen a lángok marfaloka lett.

A bajt növelte az a körülmény is, hogy a tűzoltószerek megrongált állapotban voltak és így a vízfordó kocsi kereke az uton összetört és jó ideig nem volt víz, ami szintén rendkívül megnehezítette az oltást.

## A kofa nagyujja és a vöröshaju Reinitz

Székesfehérvárról jelentik: Véres borúny játszódtott le a napokban a székesfehérvári országos vásáron. Reinitz Sándor budapesti kereskedőnek éppen Székesfehérváron volt dolga s közben a vásárhoz is kiment, hogy barackot vásároljon. Minden kofától megkérdezte az árat, de magasan találta és tovább ment. Végre Gyurkovits Józsefné gyümölcsárushoz fordult. A barack árát azonban itt is mérges hangon sokalta és ráripakodott a kofára.

de vesztire, mert Gyurkovitsné csipőre tett késsel ugrott fel alac ony székéről és veszekedni kezdett.

Szó szót követett és Reinitz Sándor sem maradt adós a gorombaságokban. Végre is a harcias kofa Reinitz

jellegetes orrára, éneklő hangjára és lángvörös hajára

keadett célozgatni. Nem lehet tudni, hogy Reinitznek mi fájt jobban: az orr, a hang, vagy a haj, annyi azonban tény, hogy éktelen dühbe gurult és dühében elkapta a kofának az orra előtt hadonászó kezét, a saját szájába dugta és úgy

megharapta Gyurkovitsné nagyujját,

hogy csaknem leesett. Csak egy kis bőrfoszlány tartotta a kezén. A közönség — látva Reinitz szokatlan alkudozási módját, — természetesen az asszony pártjára állott, mire az őrijöngő Reinitz bicskát rántott elő és vadul hadonászni kezdett vele. A rendőr azonban hamarosan lefogta a dühös vöröshajút, aki most a rendőrségi fogdában elmélkedik a rosszul sikerült barackvásárral felett.

## Őszi löversenyek Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Lovaregylet igazgatósága elhatározta, hogy a jövő hónapban ismét löversenyeket tart. A löversenyek szeptember 25. és 26. án lesznek. Az igazgatóság ismételen magas díjakat tűzött ki. A két napra a legitim versenyek díjazására 70 millió koronát írt ki. A versenyeknek külön érdekességet fog nyújtani a májusi versenyek alkalmával megtartott sorsolási verseny. Ezuttal azt is elhatározta az igazgatóság, hogy csak azoknak a jegyeknek a számaikat tessék be szerencsekerekbe, melyek eladottak.

A beléptidíjakat leszállították és most is minden beléptijegyhez egy

## Ingyen sorsjegyet kap a belépő.

A versenyszámok kibővültek, mert két olyan versenyszámot is iktattak be, mely bizonyára sokakat fog vonzani annál is inkább, mert főként az egyik speciális verseny lesz, olyan, amilyenben Debrecen közönségének még nem volt része. Ez a

## hortobágyi csikóverseny

lesz.

A Hortobágyról 8 csikós vesz részt

a versenyen, bemutatják eredeti csikós öltözetben az ő világhírű lovaglásukat hogy megösmérjék a puszták fiainak világhírű lovaglásait.

A másik új szám a

## leventék versenye

lesz. A vármegyei leventeegyesületek parancsnoksága fáradozik erősen, hogy a leventeversenyen minél több levente vegyen részt. A leventéknek az igazgatóság értékes és szép tiszteletdíjakat tűzött ki.

## Szóllós Árminné Komárom közelében autókatasztrófa áldozata lett

### A felborult autó a beteg nő egész gyomorfalát felszakította

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden délután a komáromi országúton halálos kimenetelű autószerencsétlenség érte Szóllós Ármint debreceni vágóhídi igazgató feleségét.

Szóllós Ármint és családja már hosszabb idő óta az ausztriai Waldsee nevű fürdőhelyen nyaraltak. Szóllós Árminné azonban nemrégiben megbetegedett és mivel az ottani orvosok nem tudták megállapítani a pontos diagnózist, a család úgy határozott, hogy autót

Budapestre szállítja

a beteg Szóllós Ármint, hogy ott operációt hajtsanak végre rajta.

A fürdőhelyről kedden délután indult el Steinberger debreceni igazgató Fiat-kocsija, melyben Szóllós Árminné és a sofőr foglaltak helyet.

Komáromig egészen rendesen haladt az autó, azonban Komárom közelében a piszkei kanyarodónál

egy parasztszekér került az autó elé. A sofőr hirtelen kanyarodással akarta a szekeret kikerülni. Ez azonban nem sikerült és így az autó felborult. A hatalmas Fiat-kocsi ráborult Szóllós Árminnéra és a Debrecenbe érkezett hírek szerint

egész gyomorfalát felszakította.

Steinberger Miklósnak, aki az autót vezette, nem történt semmi baja. Szóllós Árminnét eszméletlen állapotban szállították be a komáromi kórházba, ahol az egész éjszakát önkívületi állapotban töltötte és reggelre

iszonyatos kinek közepelte meghalt.

Halálát belső vérzés okozta. A komáromi rendőrség kiszállott a helyszínre, hogy megállapítsa a szerencsétlenség okát és azt, hogy kit terhel a felelősség.

## Félmillió koronára büntetik, aki Debrecenben az utcán köpköd

Szigoru rendelet a tuberkulózis elleni védekezésről - Nem kap cselédkönyvet se, akinek tuberkulózisa van

(A Hajdúföld tudósítójától.) A belügyminiszter a népjóléti miniszterrel egyetértéssel rendkívül fontos és érdekes rendeletet adott ki a tüdővész elleni védekezésről. A rendelet már leérkezett Debrecen városához és azt végrehajtás céljából megküldötték az államrendőrségnek is.

A rendelet számos fontos és nagy jelentőségű intézkedést tartalmaz a tuberkulózis elleni védekezésre vonatkozólag. Így többek között a jövőben a zsidogón nem szabad ócskaruhát árusítani, ha ezt előbb hatóságilag nem fertőtlenítték. Ugyanígy fertőtlenítenedők a tüdőbajban elhunyt egyének ruhái is. A rendelet egy másik pontja szerint tejjgazdaságokban tüdőbajban, vagy tuberkulózisban szenvedő ember nem alkalmazható. A cselédeket, háztartásbeli alkalmazottakat a cselédkönyv kiállításakor

orvosi vizsgálatnak vetik alá

s ha azok tuberkulózisban szenvednek, nem állhatnak szolgálatba, mert nem kapnak cselédkönyvet. Nem foglalkozhatik gyümölcs, cukorka, gesztenye és élelmiszer árusításával az az egyén, aki tuberkulózisban szenved.

Végezetül van a rendeletnek egy páratlanul érdekes paragrafusa, mely szerint a jövőben szigorúan tilos az utcán köpködni. Akit ilyenmin rajta érnek, azt

500.000 koronára büntetik meg.

Természetesen a rendőrségnek nehéz dolga lesz a köpködés ellenőrzésével, mert hiszen a rendőrnek egyéb elfoglaltsága is van, minthogy figyelje, hogy ki mikor és mekkorát sercent az aszfaltra. Legjobb volna, ha a közönséget rendőri beavatkozás nélkül is le lehetne szoktatni erről a csunya magyar szokásról, de hát erre persze nem sok a kilátás, legkevésbé Debrecenben, ahol még külön kaszinó is alakult a

köpködés állandó művelésére, gyakorlására.

Ha a rendőrség valóban szigorúan hajtja végre a rendeletet, akkor egy-egy vasárnap délelőtt a köpködő kaszinó tagjaitól milliárdos büntetéspénzeket lehet bevasalni, ha ugyan a rendelet hírére fel nem osszik az egész év zuzados intézmény.

## Hány automobil van a világon?

Londonból jelentik: Érdekes statisztika készült arról, hogy hány automobil van jelenleg az egész világon. A megközelítően pontos adatok szerint ez év elején

húszötmillió volt az automobilok száma

világszerte. Legtöbb automobil Amerikában van: itt, a statisztikai kimutatás szerint minden hatodik embernek van automobilja. Amerika után Angolország következik mintegy kilencszázezer automobiljal, ezután pedig Franciaország, ahol minden negyvenharmadik ember jut egy automobil, melyeknek száma valamivel több hétszázezerrel, Németországnak 300 ezer automobilja van, Olaszországnak pedig száztizenötezer. A statisztika szerint Ausztráliában minden huszadik, Indiában minden negyzedik, Uj-Zélandban minden tizenegyedik embernek van automobilja.

## Vasárnap nyílik meg az ebkiállítás

A debreceni országos ebkiállítás nevezései igen szép eredménnyel sikerültek. A Magyar Ebtanyésztők Országos Egyesülete helyi csoportja elismerésre méltó tevékenységet fejtett ki a telivér ebtenyésztés felkarolása iránt, úgy, hogy a kiállítás sikere teljesen biztosítva van. Eddig több, mint

70 fajkutyája van különböző osztályokba benevezve.

Ez a szám azonban az utónevezéseket még emelkedni fog. Eddig 20 értékes tiszteletdíj áll a zsűri rendelkezésére. Debrecen sz. kir. város két értékes tiszteletdíjat adományozott.

A kiállított ebek tiszteletdíját a MEOE kiküldöttjei, Graf Frigyes alelnök főállatorvos és Illsvay Lajos Károly m. kir. gazdasági tanácsos, ügyvezető igazgató fogják végezni. Az egyesület képviselőiben Gegus Dániel r. főtanácsos, budapesti ügyvezető elnök fog megjelenni.

A kiállítás csupán

egy napig tart.

még pedig augusztus 29. én, vasárnap reggel 8 órától este 6 ig. A kiállítás helyisége gyanánt a Csapó-utca végén levő Vámos-laktanya lovardája engedteletti át, (villamos végállomás.) A kiállítás befejeztével a díjkiosztás vasárnap este 8 órakor Németh Lajos vendéglőjének (Csapó-utca) külön helyiségében tartandó társasvacsorán fog megtörténni, amelyre nemcsak a kiállítókat, de minden kutyabarátot szívesen lát a kiállítás vezetősége.

Aki még eddig nem nevezte volna be a kiállításra fajtisza kutyáját, annak módjában lesz 28. án, szombaton a Bika-szállóban levő ebkiállítási irodában utólag benevezni.

A kiállítás intézője ifj. Ormódy Vilmos, a helybéli csoport elnöke, Lóránt József, a kiállítás főrendezője, Rézner Viktor főtitkár, Kundmann Károly és Borka I. Márton egyesületi tagokból áll; pótnévezések náink adhatók és minden ügyben felvilágosítással és utbaigazítással szívesen szolgálnak

# Ihrázi trappista

és

# ihrázi theavaj

legkiválóbb minőségben ismét kapható

Telefon 70.

CSANAK JÓZSEF KRT.

fűszer- és csemegeüzlelemben.

Ugyanitt Hortobágyi Turógyár lerakata.

## HIREK

1926 augusztus 26. (Csütörtök)

Prot. Issó Kath.: Zefirin pk

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjárás: Meleg, száraz idő várható. Helyi zivatarok nincsenek kizárva

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-utca 33.), Arany Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó-utca 22.), Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay (Cégéd-utca 22.), Tizza (Péterfia-u. 76.)

## Mi okozza a rendellenes időjárást

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ahány ember, annyiféleképpen magyarázza a mostani rendellenes időjárást. Egyesek a háborús ágyúzsok által okozott légköri zavaroknak, mások a világűrben történt elváltozásoknak, de legtöbbször a rádió működésének tulajdonítják a mostani időjárást.

Ezzel kapcsolatban a Meteorológiai Intézet a következőképpen nyilatkozott a rendellenes időjárásról: A multkor zivatarokat a légnyomás helyzetének elfordulása idézte elő.

Ugyanis az északeurópai depressziók kelet felé vonulván, délkelet irányában súlyosították alá a légnyomást s ezzel egyidejűen a Biskayai-tó felől intenzív barométeres maximum jelentkezett. Az északnyugatról tödülő hideg légtömegek tegnap este hozzánk is elértek, ennek következtében jött létre a széles és hűvös idő, amely országos esőzással járt.

A jövő napokra vonatkozóan ezideig tájékoztatlanok vagyunk. Egyelőre még széles lesz, de valamivel javul majd az időjárás.

— Az ÉME könyvtára újból megnyitott és csütörtökön 6—8 óráig a tagok rendelkezésére áll. Dr Kiss Zsigmond főkönyvtáros.

— A Kalazanti Szent József-ünnep Debrecenben. Pénteken, augusztus 27-én, Kalazanti Szent József napján reggel 9 órakor ünnepi szentmise lesz a Szent Anna-utcai róm. kath. templomban.

— Kricsfalussy Ferenc csendőralakos meghalt. Kricsfalussy Kricsfalussy Ferenc ny. m. kir. csendőralakos Kiskunhalason 56 éves korában elhalt. Az elhunyt több éven át volt Nyirenyháza köztisztviselője. Az elhunytban Kricsfalussy Ferenc huszárfőhadnagy édesatyját, Kricsfalussy János nyirenyházi postafelügyelő öccsét gyászolják.

— Selyemsujtás kalap a legújabb divat. Minden színben 150 ezer Kalapüzemben Piac-u. 9. (5)

— Zsákálgárnak az autóbuszok. Mint értesülünk, a debreceni Helyi vasut a berettyóújfalui autóbuszforgalmat kiterjesztette egészen Zsákáig. A HÉV autóbuszai Berettyóújfalui és Zsáká között, illetve Debrecen és Zsáká között közlekednek mártól fogva. Debrecenből indul a Zsákáig közlekedő kocsik reggel 5 óra 28 perckor és délután 1 óra 30 perckor. A menetidő Debrecen és Zsáká között 1 óra 12 perc.

## Vakmerő módon kifosztottak három mélyenálvó vasutat

Mezitlábás csavargó éjnek idején bemászott a nyitott ablakon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szinte példátlanul érdekes lopás történt augusztus 23-án Püspökladányban Fülöp Andor és Fülöp Barna mozdonyvezetők, valamint Keresztessy Miklós vasutas egyszobában laktak Püspökladányban.

Hét óra éjjel mindhármán nyugovóra tértek s míg aludtak, valaki bemászott szobájuk nyitott ablakán és

összeszedte összes értéktárgyaikat.

A károsultak, úgy látszik, mind a hárman kitűnő alvók, mert egyikük sem riadt fel a tolvaj motoszkalására. Így történt meg azután, hogy az ismeretlen tettes minden értéktárgyukat magával vitte.

Igy többet között ellopott egy

aranyóra láncot és fűgőt, egy dupla-fedelű ezüst órát, egy Doxa órát, 2 darab aranygyűrűt, 3 darab köves aranygyűrűt, 1 darab 2 millió értékű váltót és még több kisebb tárgyat.

Mint a nyomozás megállapította, a tolvaj — aki valószínűleg egy csavargó kölszejű, toprongyos ember —

mezitláb mászott be a három mélyenálvó vasutas szobájába s példátlan vakmerőséggel, ügyességgel szedte össze a különböző értékű tárgyaikat.

Az érdekes lopásról a püspökladányi rendőrség értesítette a debreceni államrendőrséget, amely nagy erővel indította meg a nyomozást, annyival is inkább, mert az a gyau, hogy a tettes Debrecen felé szökött.

## Nagyarányu gyarapodás és fejlődés a városi muzeumban és a könyvtárban

A muzeum 848, a könyvtár 1106 kötettel gyarapodott

(A Hajdúföld tudósítójától.) Most látott napvilágot a városi muzeum és a közművelődési könyvtár 1925. évi jelentése, amely mindkét intézménynek örvendates és

nagyarányu gyarapodásáról, fejlődéséről számol be.

A füzet, melyet Zoltai Lajos állított össze, ismerteti a Déri muzeum építését, a muzeumi bizottság működését, Zoltai Lajos és Sőregi János nagyértékű ásatásait, Ecsedi István rendkívüli értékes és érdekes néprajzi buvárkodását s beszámol a muzeum gyarapodásáról. A muzeum 1925-ben összesen

848 tárggyal gyarapodott,

melyből a könyv- és képtárba 156, régiségtárba 530, néprajzi tárra 83, szép- és iparművészeti gyűjteményre 79 darab esik. Államsegélyből szerezték 122 darabot, állami letét és ajándék 68 darab; városi segélyből való vétel és ásatás 111 darab; a város és magánosok ajándéka 547 darab. A muzeum törzsszállománya 1925 végén 47.895 darab. Még pedig könyv, nyomtatvány, oklevél, kézirat, tér- és fénykép 22.372, régiség 8216, érem és pénzjegy 9461, néprajzi tárgy 4934, szép- és iparművészeti mű 2388, természetrajzi 524 darab.

Számra és értékre nézve legkülönb a városi tanács ajándéka: az ezredéves országos ünnepélyen és Rákóczi Ferenc kassai temetésén szerepelt őt, illetőleg

kilenc tagu debreceni bandérium pompás lófelszerelését

a városgazdai hivatal kezelése alul a városi muzeum gondozása alá bocsátotta.

Hasonló fejlődésről számol be Ecsedi könyvtárigazgató jelentése, melyből kitűnik, hogy mióta a kiváló professzor vette át a könyvtár igazgatását, ott hamarosan rendet teremtettek, pótolták a hiányokat és gyarapították az anyagot. Az elmúlt évben 28.557.000 koronát fordítottak könyvbeszerzésre és könyvkötésre. Így azután vétel útján 628, ajándékozás útján 478, összesen tehát

1106 kötettel gyarapodott

egyetlen év alatt a közművelődési könyvtár. A személyforgalom a következő volt:

Az olvasóteremben 56.708, a kölcsönzőben 22.666, összesen 79.374 egyén volt.

Az olvasott művek száma 32.896 mű, 37.675 kötet volt.

Ezt a nagy forgalmat a könyvtár 4780 művel 9522 kötetben bonyolította le.

Debrecen város és annak egész közönsége a legnagyobb elismeréssel küll hogy megemlékezze Zoltai Lajosról és Ecsedi Istvánról, akiknek rendkívüli munkája, szorgalma, tudása felbecsülhetetlen értékű szolgálatot tett a két kitűnő intézménynek.

## Jó kávé -- jó egészség!



A kávé élvezete sok betegségnek, az emésztési zavaroknak, szivgyengeségnek, vérszegénységnek és ideges fejfájásnak elejét veszi, sőt azokat meg is szünteti.

**Meinl Gyula**

Debrecen, Ferenc József u. 59.

Telefon 4-93.

— A „Nyukosz” felhívása. Értesítjük tagjainkat, hogy a téli túszfeszítéset az elnökség útján kedvező árban beszereshetik. Az igényléseket augusztus 27-én, pénteken délután 5 és 6 óra között hivatalos helyiségünkben feltétlenül jelentésük be. Elnökség.

— Szeptember 1-én avatják fel a nyirenyházi Leány Kalváriumot. Az Országos Református Lelkész Egyesület augusztus 27-től szeptember 1-ig Hajduböszörményben tartja meg idei konferenciáját, amely több részre tagozódik. A konferencia szeptember 1-én Nyirenyházán ér véget, ahol az ujonnan épült s a legmodernebbül berendezett Leány Kalvárium inter-nátust avatják fel s adják át nemes rendeltetésének.

— Kolozsvár ref. magyarságának ünnepe. Kolozsvári tudósítónk jelenti: Lőlekomelő ünnepe volt vasárnap a kolozsvári reformátusoknak. A Magyar-utcai kéttornyú templomot a restaurálás miatt tartott hosszabb szünet után vasárnap avatták fel nagy ünnepélyességgel. Vadsárhelyi János szivreható imáj után dr. Makkai Sándor mondott gyönyörű beszédet, majd Vadsárhelyi János lelkipásztor ismertette a restaurálás mozzanatait. Az istentisztelet után üdvöcsora volt, délután 6 órakor pedig nagyszertűen sikerült templomi hangverseny. — A kolozsvári kéttornyú ref. templom sorsa annyiban is érdeklő Tiszántúli magyarságot, mert erről a paróchiáról üldözték el az oláhok törhetetlen hazafiságáért Barabás Samu kabai ref. lelkész, nemzetgyűlési képviselőt.

## Négyfogásos

elsőrendű ebéd 14.000 korona

Belvárosi Transzylváoia étteremben.

— Néhány napra beszüntették a Debrecen—nyirbátori sinautók közlekedését. A Debrecen—nyirbátori Helyiérdekt Vasut Ületigazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy a sinautó vonatok közlekedését technikai okokból néhány napra beszüntették. A 2., 3., 4 és 5 számú sinautók helyett gőzüzemű vonatokat közlekedtetünk az alábbi menetrend szerint: A 2 sz. vonat Debrecen Máv. Előtérrel indul reggel 7 ó 27 perckor. Nyirbátorba érkezik d. e. 9 ó 24 perckor. A 3 sz. vonat Nyirbátorból indul d. e. 10 órakor. Debrecenbe érkezik d. e. 11 ó 57 perckor és csatlakozik a Debrecenből Budapestre induló 1703 sz. gyors- és 1711 sz. személyvonathoz. A 4 sz. vonat Debrecen Máv. Előtérrel indul d. u. 12 ó 15 perckor. Nyirbátorba érkezik d. u. 14 ó 13 perckor. Az 5 sz. vonat Nyirbátorból indul d. u. 15 ó 29 perckor. Debrecenbe érkezik d. u. 17 ó 36 perckor és csatlakozik Debrecenből Budapestre induló 1701 sz. gyorsvonathoz.

— Kedvezményes utazás Budapestre és Bécsbe. A bécsi áruminta vásárra, valamint a budapesti Késműves ipari kiállításra kedvezményes jegyek és igazolványok az I. számú Menetjegyirodában (Kossuth-utca, Angol Magyar Bank) kaphatók.

## Világhírű Fordson-traktorok és Ford-autók

autorizált képviselő, nagy alkatrésztár, javítóműhely

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Hunyadi-utca 13. szám

— **Rádió-másor. Augusztus 26.**  
 Csütörtök. Budapest. D. e. 9.30 és 12:  
 Hírek, közgazdaság. D. u. 1: Időjárás  
 és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság.  
 5: Időjárás és vízállásjelentés. 5.30: Sze-  
 redi-Saupe Gusztáv zeneigazgató felolva-  
 sára: „A muzik zenéről”. 6: Vigjáték-  
 délutár. Köz emelkednek: Berki Kató,  
 Mészáros Kató, Vándory Gusztáv és  
 Adám Pál, „Tiszta dolog.” Irta: Vitéz  
 Miklós Andras gazda — Vándory Gusztáv,  
 Julis, a párja — Berki Kató, Imre,  
 András fia az első házasságából — Adám  
 Pál, Marika, Szabó szomszéd lánya —  
 Mészáros Kato. „Ott ki beszél.” Irta:  
 Karinthy Frigyes. A. — Vándory Gusztáv,  
 C. — Adám Pál, 7.20: Tiszay Andor  
 felolvasása: „Egyiptomból Tuníziába”, 8:  
 Szonáta-est Melles Béla, a m. kir. Opera-  
 ház tagja, Kelety Lilly zongoraművész és  
 Basilides Mária, a m. kir. Operaház  
 tagjának közreműködésével. 1. Bach:  
 Hegedű-szonáta C-moll. 2. Mozart-szonáta  
 F dur. 3. Basilides Mária énekel. 4. Wei-  
 ner szonáta fisz-moll. 10.15: Farkas Vince  
 cigányzenekarának hangversenye.

**Külföld:** Bécs (531 és 582.5.) D. e. 11  
 és d. u. 4.15: Hangverseny. 8: Simfó-  
 nikus hangverseny: Schubert—Strauss-est.  
 Grác (402) D. e. 11.30: Gramofon hang-  
 verseny. D. u. 4: Hangverseny. 7.30:  
 Grossholz és Sandbichler: „Der süsse  
 Brei”. (Egyfelvonásos parasztkomédia.)  
 8.15: Strauss-est, Berlin (504 és 571) D.  
 u. 5: Paganini délután. 8.30: Hangver-  
 seny. 10.30: Táncezen. Boroszló (418.)  
 D. u. 4.30: Keringő-délután. 8: Népzenei  
 hangverseny. München (465 és 204.1) D.  
 u. 4.30: Kamarazene. 7: Hangverseny. 9:  
 Thoma: „A kis rokonok.” (Vigjáték egy  
 felvonásban.) 10.15: Harmónium hangver-  
 seny. Róma (425) D. u. 5: Hírek, tőzsde.  
 5.30: Jazz-band. 9.25: Hangverseny. Lon-  
 don (365) D. u. 6: Táncezen. 7.26:  
 Brahms interpretációk. 10.30: Táncezen

— **Szeptemberben tárgyalják a hamisdollárterjesztő Berger Ernő bűnügyét.** Mintegy két hónappal ezelőtt fogták el Debrecenben Berger Ernő érmihályfalvai zsidókereskedőt, aki itt a Debreceni Hitelbankban egy hamis százdollároszt akart beváltani. A rendőrség és a vizsgálóbíró már lefolytatták a nyomozást, elhárították a vádirat ir. ughogy, mint értesültük, a debreceni törvényszék szeptember elején megtartja a főtárgyalást Berger Ernő ügyében.

— **A vármegyei közgazdasági bizottság ülése.** Hajdúvármegye közgazdasági bizottsága szeptember 1-én délelőtt tartja rendes havi ülését, amelyen többek között a közuti költségvetést is tárgyalni fogják.

— **Szerdán 100 millió értékű bankjegyet váltottak át a Nemzeti Banknál.** Budapestről jelentik: Szerdán, a pengő felülbélyegzésű bankjegyek első napján több mint 100 millió értékű bankjegyet váltottak át a Nemzeti Banknál.

— **Képkerekezés legizlésebben, legutáynosabban Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.**

## A Hajdúföld apróhirdetési levelező-lapjai

A vidéki sajtóban egyedül álló kedvezményt nyújtunk hirdetőinknek, amit csak a *Hajdúföld* rendkívüli elterjedtsége tesz lehetővé. A forgalmi élet oly fontos módját: a biztos eredményű apróhirdetést tesszük könnyűvé és kényelmessé mindazoknak, akiknek fontos, hogy *közleményüket Debrecen és a Tiszántul egész keresztényen vezető intelligenciája, egész magyar polgársága olvassa.*

Apróhirdetési levelezőlapjaink megkímélik a hirdetőt mindenféle fáradtságos utánjárással, bizonytalan követeléssel járó vesződégtől.

A hirdetés módja végtelenül egyszerűvé válik:

a hirdető az alább felsorolt elárúító helyen megvásárol egy apróhirdetési levelezőlapot s azt szöveggel ellátva, egyszerűen postára adja, vagy beküldi kiadóhivatalunkba.

Apróhirdetési levelezőlapjaink már most kaphatók Debrecen város minden fontos pontján s a jövő hét elején várhatóak lesznek az egész Tiszántul minden városában, községében.

Apróhirdetési levelezőlapunk a következő elárúító helyeken kapható:

**Debrecenben:**

**Kereskedések:**

Antalfy József, Szent Anna-utca.  
 Csáthy R. T. Piac-utca.  
 Groskóné, hírlapfőbizományos, Szé-  
 chenyi-utca.  
 Harmathy Pál, Fűvészkert-utca.  
 Kulcsár Imre és fiai, Kalvin-tér.  
 Springer József, Piac-utca.  
 Thaisz és Harmathy, Piac-utca.

**Trafikok:**

Farmady Lujza, Péterfia-u. 60.  
 Özv. Fehérváry Rudolfné, Hortobágy-  
 malomnál.  
 Gruden Ferenc, Péterfia-utca 57.  
 Hadzsi János, Hunyadi-utca 13.  
 Ignátkóné, Kossuth-u. 31.  
 Kovács Józsefné, Piac-utca 8.  
 Kovács János, Jókai-utca 52.  
 Kovács András, Kut-utca 11.  
 Lajos István, Széchenyi-u. 54.  
 Meskó Györgyné, Hatvan-utca 60.  
 Özv. Roth Kálmán, Kossuth-u. 60.  
 „Szöllősi” trafik, Hatvan-u. 1.  
 Spozon Pálné, Batthyányi-utca 17.  
 Dr. Szentmiklóssy Antalné, Szentanna-  
 és Piac-u. sarok.  
 Özv. Szász Györgyné, Piac-utca 60.  
 Tóth nővérek, Hatvan-utca 1.  
 Turayné, „Hungária” mellett.  
 Ujfalussy Mária, Péterfia-utca 80.  
 Vértessy Pirokska, Mester-u. 3.  
 Wessprémy K. né, Attila-tér 4.

— **Őszel tárgyalja a Kuria a frankügyet.** Budapestről jelentik: A frankügy még az őszi tárgyalási időszakban a Kuria elé kerül, amely aztan végső fokon itél a nagy pörben.

— **Könyvújdenségek.** Automobil közlekedési rendszer, Bláry: Az autózvezetők könyve, Brauch: Finom bentesárúk könyve. Kar haték Antalfy könyvkereskedésben. Telefon 6—12.

— **Befőtésű üvegek** legolcsóbban beszerezhetők Blattner és Szabónál, Kossuth-utca 4.

**Pavilonok:**

Csisz Ferencné, Színház előtt.  
 Haj József, Rákóczi-, Csapó-u. sarok.  
 Liebhardt Martonné, Kalvin-tér.  
 Nagy Jánosné, Attila-tér.  
 Özv. Nyitrai, Miklós-utca sarok.  
 Veszely István, Színházi átjárónál,  
 Csapó-utca.

**Hajduböszörményben:**

Fejlesztő újságarúító, Városháza előtt,  
 Kis trafik, Debreceni-utca  
 Somossy trafik, Főter

**Hajduszoboszlón:**

Bieliczy trafik.  
 Ifj. Jurikovszky József trafik.

**Nádudvaron:**

Szakmáry Ferenc trafik.

**Kabán:**

Toth Kálmán, fűszerkereskedő.

**Fődésen:**

„Hangya” főüzlet.  
 „Hangya” fióküzlet.

**Berettyóújfalu:**

Kéry Imre papirkereskedő.  
 Dohánygyárudó.

**Derecskén:**

Kalmár Lajosné.

**Sirádon:**

„Hangya” szövetkezet.

— **Uraknak, gazdálkodók, ló-  
 tartók figyelmébe!** Az egészséges ló  
 mindenkinek *vagyon* és *kincse*, minek  
 értékét csak egészséges állapotban tudja  
 kihasználni. A lovaknál a legfőbb hiba  
 a *patából* ered. tehát annak *kezelését*,  
*vasalását* érdeke megválasztani kire  
 bizza. Tehát saját érdekében cselek-  
 szik, ha lovanak *patkolási* munkála-  
 taival ifj. *Varfassy Imre*, Kovács és  
 bo. nár mestert bizza meg (Eötvös-utca  
 18), ki azt szakszerűen s állatorvos  
 közreműködésével végzi. Számtalan  
 köszönő levél.

## Közérdekű levelek

Az Estét reklámozza az első antiszemita  
 újság. Kapjuk és közöljük a következő  
 levelet: Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur  
 Bizonyára mindeki ismeri a „Hajdubö-  
 szörmény és Vidéke” című lapot, amely  
 arról nevezetes, hogy az első lap volt az  
 országban, mely öntudatra ébredve, eré-  
 lyesen, bátran sikra szállt a zsidók ellen.  
 Akkoriban 10,000 példányban fogyott a  
 lap. Ma már — mint csodálkozással látjuk —  
 oda szel dűlt az egykori harcoss antisze-  
 mita újság, hogy a Festi Naplót, az Es-  
 tet. Magyarországot reklámozza hango-  
 szsáru kommunikében A dufog bizonyára  
 elkerülte a lap kiváló főszerkesztőjének  
 figyelmét és csak tévedésből csuszolt be  
 az újság hasábjaira. Jogos ez a feltevéssem  
 már csak azért is, mert hiszen a „Hajdu-  
 böszörmény és Vidéke” még rövid néhány  
 hónappal ezelőtt is egy vezérírókban  
 gyászmagyarnak nevezte azt, aki a fenti  
 három lapot olvassa. Mindenesetre jó lenne,  
 ha az ilyen tévedések, elnézések nem for-  
 dulnának elő, mert akkor a „Hajdubö-  
 szörmény és Vidéke” újra elérhetné a  
 régi tízezres példányszámát. Tisztelettel  
 egy hajduböszörményi újságolvasó.

## Középiskolát Végzetek Egy- éves Kereskedelmi Szaktanfolyama

Budapest, VIII. Vas-utca 9. sz.  
 — amelyet Budapest székesfőváros  
 közönsége tart fenn, — az 1926/27.  
 iskolaévre 120 hallgatót vesz fel. A  
 szaktanfolyam célja az, hogy olyan  
 férfiaknak és nőknek, akik a közép-  
 iskolai érettségi vizsgálatot letették  
 vagy egyenrangú intézetet végeztek,  
 egy év alatt kereskedelmi szakké-  
 zést nyújtsanak. Az előjegyzést a  
 szaktanfolyam igazgatóságához cím-  
 zett, születési és érettségi bizonyít-  
 ványai felszerelt folyamodványban  
 kell kérni. Beíratási díj 680,000 K.  
 félévi tandíj 1,392,000 K. Köztiszt-  
 viselők, hadirokkantak vagy hadi-  
 özvegyek gyermekei e díjak felét  
 fizetik. Szegénysorsú tanulók tandíj-  
 megtérítésért, valamint taneszer- és  
 könyvségélyért folyamodhatnak. A  
 beíratások szeptember 3-án d. e.  
 11 órakor lesznek. Bővebb felvilá-  
 gosítást a tanfolyam mult iskolaévi  
 értesítője nyújt, amely Budapest,  
 VIII., Vas-utca 9—11. szám alatt  
 a kapusnál kapható. Az igazgatóság  
 postán is küld tájékoztatást 2000 K.  
 előzetes beküldése ellenében.

— **Iskolakönyvek és taneszer** leg-  
 olcsóbb beszerzési forrása: Csáthy  
 Ferenc egyetemi könyvkereskedés,  
 Ferenc József-ut 8.

— **Tűkőgyártás, kizakatok tük-  
 rözése, autók csiszoló üvegezése** Sip-  
 kovits, Sziv-utca 5—15. Telefon 3  
 —56.

Ha venni, vagy eladni akar, ha ál-  
 lást keres, a **HAJDUFÖLD** hir-  
 detéseinek biztos az eredmény.



# Iskola megnyitás előtt okvetlen felkeressük a

# Hajdusági

férfi- és gyermekruha áruházat,

hol iskolaruhát a legszebb kivitelben, legolcsóbban vásárolhat

**Piac ucca 67. szám.**

**Frohner szálló, Vármegyeházzal szemben.**

**— Őrzelbe vettek egy szülésznőt.**  
A debreceni rendőrség őrzelbe vette Deák Jánosné hajdusoványi szülésznőt, mert az tiltott műtétet végzett egy Bolos Julianna nevű debreceni leányon. Deáknt szerdán már át is kísérték az ügyességre.

**— Üzletlátófel.** Városunkban előnyösen ismert Szabó és Zengewald cég üzletét átvettem és azt a legkényesebb izlésnek is megfelelő friss áruval felszerelve Zengewald Géza ur vezetésével tovább folytatom. Kérem a n. é. közönséget győződjön meg áruim legjobb minőségéről és legolcsóbb áráimról. Kiváló tisztelettel, Nagy József Szent Anna-utca 3. sz.

**SZÍNHÁZ**

**Mozgószínházak közleményei:**

**Csütörtök — Augusztus 26**

**Uránia**

Két sláger egy előadásban: I. „Nyeregbe c wboy“ 6 felvonásban cowboy módra, a főszeropben Fred Thomson és csodaménje Silver King. Rendkívül érdekesítő történet a Vadnyugat életéből, izgalmas helyzetekkel. II. „Bűnök éjszakája“, a Stuart Weibs sorozat első filmje, dr Talmadge gyöngyei, vidám és izgalmas kaland 6 felvonásban. Izgalmas, de vidám jelenetekben is gazdag történet, amely egy igen értékes drágakő gyűjtemény megszerzése körül mozog.

**Vigszínház**

Kizárólag csak felnőtteknek! Két sláger egy előadásban: I. „Casanova Londonban“, Glyde Fitch Beau Brummel című világhírű regénye filmen 7 felvonásban, a főszeropben Johann Barrymore. Egy fiatal ember fényes pályafutása, aki egy trón várománycsának kegyence, bukása és szenvedése száműzetésben, piratdan művészzel bemutatva. II. Szerelmi fészkek, vidám történet 6 felvonásban. Egy bájos történet két elkényeztetett gyermekről, akik a természet ölében magukra találnak és belőlük a társadalomnak hasznos tagjai válnak.

Jönnék: Péntektől: Zoro és Huruval, Háztűszénzők és Rin Tin Tin-nel, Az éjféli látogató. Jegyelővételek! Délelőtt 11-től fél 1 óráig. Zoro és Huru előadások kezdése péntek és szombaton 6—8—10, vasárnap 4—6—8 és 10 órákor veszik kezdetüket.

**Meteor-mozgó**

Csütörtökön „Pénzt vagy életet“, nagy attrakció 10 fejezetben, Harry Piellel a főszeropben. Előadások 7 és 9 órákor.

**Nagyrabecsült Hölgyeim és Uraim!**

**Csak az udvarban!**

Cím: **Olcsó Maradék vásár**  
Budapest

Alapítva 1895 **32 Király-utca 32** Alapítva 1895  
Kaphatók szenzációs olcsó árak mellett alant felsorolt cikkek:

Árak eszékben  
3 méter velle vagy szines crepp vagy kék-fehér mintás grenadin — 22  
3 méter delén vagy karton vagy sifon vagy mosott vászon 1 méter duplasszélés női szövet minden színben — 29  
3 méter 140 cm. széles, kitűnő minőségű, divatos férfiöltöny vagy felsőruházat hosszával együtt vagy 1 db virágos váltapaplan paplanlepedővel együtt — 278

U. m. 2 mtr hosszú fehérített lepedő dbja 49 duplasszélés crepe de Chine 98. selyemfátyul elött minden színben 19, himzett női ing vagy nadrág 18, bőrerős tülkökös 11, angin vagy kanavász vagy kelengyevászon méterje 13 ezer k.

Postai rendeléseket kelfizmeretesen teljesítünk!

**A TÖZSDE**

**A korona Zürichben: 0-0072 30**

Züricht zártas

Budapest 0,0072.30 Berlin 123.42, New-york 518.—, London 2515 25, Paris 14.65 Milánó 16.95—, Prága 15.34 50 Belgrád 9,12.50, Szofia 3.75, Bukarest 2.47.—, Varsó 57.50, Bécs 73.20, Hollandia 207.52.50, Brüsszel 14.30.—

**Hivatalos devizaárfolyamok:**

Angol font 345.725—347.725, belga frank 1910—1890, cseh korona 210.—, 2118, dán korona 18.935—18.995, dinár 1262—1262, dollár 70.925—71.225, francia frank 2000—2080, hollandi forint 28545—28695, lengyel zloty 7825—8125, leu 851—352, leva 518—519, lira 2400—2500, német márká 16.975—17.025, osztrák schilling 10.064—10104, norvég korona 15.620—15.670, svájci frank 13.776—13.826, svéd korona 19.080—19.140.

A nemesfémpiacon az irányzat változatlan, a magánforgalomban a huszokoronas aranyért 290—291.000 koronát, az ezüst koronáért 5800—6000 koronát, a régi ezüst forintokért 15.2—16.000, az ezüst ötkoronásért 30—31000 koronát fizettek. Az ékszerpörzsdén a szinarany grammját 47.700—47.801 koronával, a szinezüst grammját 1435 koronával és a Napoleon aranyat 277 ezer koronával jegyezték.

**Gabonatözsde**

A készrupeiacon szintén javuló volt az irányzat. A busa iránt is érdeklőttek a malmok és a tözsdéi elején minőség és származás szerint 335—370.000 koronát fizettek.

A rozspiacon az énkység tovább tartott, mert különösen Németország és Hollandia számára tovább vásároltak Regensburgi uszályból a magyar rozspért 1660 márkát ajánlottak, azonban ezen az áron a rossz nem volt kapható.

A liszt- és őrleménypácson a helyzet nem változott, a malmok inkább export-üzleteket gyekeznek kölni.

A terménycikkek piacán az üzlet esendős. A sórapat kezdik vásárolni a sórgyára, de ezenkívül csak ótengeriben bonyolítanak le némi üzletet.

A magpácson rem volt üzlet.

**Allatvásár.**

A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 954 darab sertést hoztak fel, amelyből eladatlán maradt 62. Vidékre élve 80 darabot szállítottak el. Az irányzat vonatott, oserély kínáltra az árak 0,25 koronával emelkedtek. Árak: zsirsértés öreg Ia 15,250—15,500, Ia 14,250—14,750, fiatal nehéz 16,200—16,500, közep 15,750—16,000, könnyű 14,500—15,000, szedett közep 15,400—15,600, hussertés 19—21,000, szalonna nagyban 18,000, zseir 23,250, hus 20—20,500, szalonnás hasított sertés 18—19,500 korona kg-ként — A zártvásáron a felhajtás 129 volt, eladatlán maradt 23. Árak ugyanazok mint a nyíltvásáron

**PRAHÁCS JÓZSEF**

szíjgyártó, nyerges és bőrdobos

**DEBRECEN, BATHYÁNY-UTCA 2. SZÁM ALATT**

Elkészít mindennemű finom kocsizó és igás löszerszámokat, ugy-szintén nyerges és nyergeszerek a legújnyosabb árban kaphatók.

**Javításokat gyorsan és pontosan eszközölök.**

Urakalmaknak javítás évi átalányban is!

Alapítva 1884-ben

Telefon 12

Alapítva 1884-ben

**Killer Ede butorgyáros**

villanyerőre berendezett butorgyára  
**Debrecen, Ferenc József-ut 68. szám**

Nagy választék olcsó és műbutorokban, előnyös részleltételre is kapható!

**Gyászoló felek figyelmébe!**

**CSURKA**

„KEGYELET“ TEMETKEZÉSI VÁLLALAT  
II II II ÉRTESETÉSE II II II

Egyszerű temetés felnőtt részére: 200 cm. hosszú koporsó, szemfedél, párna, kántor (stóla), fejfa (kereszt), sirásás, kétlovas gyázkocsi: 750.000 kor.

Diszes és legdiszesebb temetések választás szerint mindég a legmérsékeltebb árakon. — Minden temetkezési cikkekből dus, nagy választék. — Tisztelettel

**CSURKA „KEGYELET“ TEMETKEZÉSI VÁLLALAT**  
Kossuth-utca 8. — Üzleti telefon 381. — Lakás: 57.

**A könyvpiacon szenzációjait**

ismét kapható a

**TALMUD**

Luzsénszky Alfonz kitűnő magyar fordításában. — Függelék: „A Salchan Aruch“. Az ügyesség által eikobzása után újból engedélyezett szenzációs érdekesűgi fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD“ könyvosztályában. — Ára 40 000 korona.

**HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN!**

**Iparvállalatok társat keresek**

fele haszonra, tőkével.

**Libány, Péterfia-utca 4.**

A debreceni kir. járásbíróóság mint telek-könyvi hatóság.

9347/1926 szám.

**Árverési**

**hirdetményi kivonat.**

Dr Rásó Sándor ügyvéd által képviselt Végh Mihály végrehajthatóknak Scahnári Sámuelné száll. Auschnitt Erzsébe: végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtás árverést 80 q busa tőkebetétel és járuléka behajtása végzett a debreceni kir. járásbíróóság területén levő, Tiszassege községben fekvő tiszassegei 350 sz. tjkv. betétben A I 1-2. sor 956. és 957. hrsz. beltelekben 577. sz. ház, udvar és kekre 15,000.000 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1926. szeptember hó 6. napján délelőlt 9 órákor Tiszassege község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bantapénzzal a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírossal a kikiáltástól letenni, hogy a bantapénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kikiáltott letéti elism. iróvayt a kikiáltóknak átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. tc. c 147, 150, 170. §§. 1908. XL. tc. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígáretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékáka szerint megállapított bantapénznek általa ígéri ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. XLI. 21. §.)

Debrecen, 1926. évi június hó 11. napján

Közs. s. k. kir. járásbíróági atelnök.

**Forgács urifodrász**

Arany János-utca 9.

**KUPFERSTEIN DANIEL**

magyar szabó

Debrecen, Kossuth-u. 22 (Állag-ház)

Speciális magyar szabó, hol úgy felnőtteknek, mint gyermekeknek úgy késsen, mint mérték szerint a legtarosabb szövetekből méltányos árak mellett szeresheti be összes ruhászükségleteit. II Vidékieknek a engedmény II

999/1926. vh. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreceni kir. járásbíróóságak 1926. Pk. II. 17875 számú végzése folytán 13 millió 906.100 korona tőke, ennek 1926. január 1-től 18 százalékos kamatai, 2 millió 956.000 korona eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr Erdész Dezső ügyvéd által képviselt Palotásy és Társa javára 1926. évi aug. hó 27. napjának délelőlt fél 12 órákor Debrecenben Magos-utca 25. sz. házban 11,540.000 koronára becsült ingók, u. m.: írógép, kerékpárok és kerékpáralkatrészek bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladatlának.

Debrecen, 1926. aug. hó 7. napján.  
Tihanyi bir. végrehajtó.

Ujabb rendszert

60 HP

**Stock motoreke**

6 vasu

üzemképes 60 millióért és egy

**magánjáró garnitura**

Cleyton és Shuttleworth gyártmányu 19 éves, 6 légkörös, kitűnő karban 80 millióért

**eladó.**

Turi gépműhely Kaba

# APROHIRDETESEK

## Lakás

Álladó a főterhez közel 2 szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel álló modern lakás (pólya háló- és ebédlőberendezéssel 25 millió koronáért. Cím a kiadóhivatalban.

Butorozott szoba különbejáratú két személynek is kiadó. Deák Ferenc-utca 10. Háttal az udvarban. 1034

Egy vagy két butorozott szoba kiadó Király-utca 5. II. emelet. Telefon 961 1045

Készségszerzési konyhaszakkal kiadnám udvari előszobát szerényebb igényű házas-párnás, nem magas lakbérre pályázom, hanem feltétlen megbízhatóságára. Vas-utca 21. szám. (Csepőkerti) 1055

Közös konyha, mellékhelyiségek modern úri lakást keresek a város központjában. Gyermekek nincsenek. Csekély létszámú vagy aránytalanul nagy. Kétlen vagyunk. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek. 1062

Nagyteremben, fürdőszobás lakás lelépéssel kiadó Péterfia 30. 1066

4-5 szobás modern lakást keresek belvárosban, azonnali beköltözésre. Tringárky Emil, Ferenc József-utca 41. Telefon 158. 1064

Háromszobás téli-nyári lakás Sestakeriben, szép parkkal, szőlővel bérebeadó. Tringárky Emil, Ferenc József-utca 41. Telefon 158. 1063

Butorozott szoba két személynek kiadó. Thaly Kálmán-utca 3. 1067

Újralakított különbejáratú csinosan butorozott szoba kiadó, ugyanott két középsikolai tanuló vagy egyetemi hallgatót teljes ellátásra elfogadok. Török Bálint-utca 25. 1056

Péterfia-utca 39. szám alatt egy udvari butorozott szoba két IV. vagy V. gimnáziumi tanulóknak kiadó. 1070

## BUTOROK

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhető be a

**Debreceni Faipar R.-T.**  
városi üzletében

**Király-utca 4. szám.**  
Kedvező fizetési feltételek!

## Ajánlat

**Tankönyvet** elad, vagy becsorol  
Harmathy könyvkereskedése és antiquáriuma, Fűvészkert-utca 14.

Díványokat, hencsereket, matrácokat, garnitúrákat heti és havi részletre is készítenek. Hához, vidékre is megyek. Gaál Gábor kárpitos, Piac-utca 40. 769

**Iskolai író- és rajzszer-  
ket** legolcsóbban vásárolhat Keszthely papírüzletében, Szentanna-utca 2.

Varróné női és gyermekruhák varrására házhoz ajánljuk napi 5000 koronáért. Vidékre is megyek. Cím a kiadóhivatalban „Varróné” jellegre kér.

Szűrésre szakértő műhelygyakorlattal csak Kiss gépműhely szűrésiskolája készít elő, díjtalan állásba helyezésel. Erzsébet-utca 20. 1042

A bagosi tagon 80 hold föld tanyával együtt kiadó. Érkezni Boldogkert Úszó-utca 10. sz. alatt. 1047

Középsikolai tanuló teljes ellátással, szorgalmasan felvétetik Péterfia 12. Ref. főgimnáziummal szemben. 1050

Két középsikolai tanuló teljes ellátásra elfogadok. Kölcsei 24. 1052

Wallert készlet, inget hófehéren mos, vasal Wacha, Simonffy 55. 1

Két középsikolai tanuló a tanévre teljes ellátásra felveszek. Ferenc József-utca 63. szám. 904

Házasági teendő elvégzéséért gyermektelen házaspár lakást kap. Cím megtehető a kiadóban. 1026

Fű- és bárszékely nagy választékban olcsón szerezhető be Matta Annánál, Csömöte-utca 10. 1014

Dívalapok legújabbak, ószi, téli, kölcsön kaphatók: Újságüzlet, Széchenyi-utca 6. szám. 1057

Két középsikolai tanuló teljes ellátásra elfogadok. Cím a kiadóban. 1061

gerami tanítók magán nótákat, gyakorlókat is elfogadok. Cím a kiadóhivatalban. 1032

## KIRÁLY KÁVEI

még is a legjobbak!  
Olcsó, kiadós, kiválóan szamos.

Bünyekörte nagy fajta 3000, mézörte 2000, ószi barack befőzéshez 5000. Poroszlai-utca 53. 1065

Fizetés nélkül magányos ember háztartását azonnal elfogadom. Pest-utca 57. első ajtó. 1068

## Figyelem! Tankönyvcseré!

Használt tankönyveit becsorolom csekély ráfizetéssel felsőbb osztályúra. Használt tankönyveket magas áron vásárolok. Alföldi, Piac-utca 75. 807

## Rádió Anód Telepek

60 voltos K 105.000 (garancia)  
90 voltos K 145.000 (ciával)

## Rádió üzlet Hunyadi-u. 14.

Bijegyzésekre, lakodalmakra vagy egyéb társasosságok részére legalkalmasabb, legolcsóbb

## Kovács Lajos éttermei

Fűvészkert-utca 9.  
Kiváló magyar konyha  
Elsőrendű fajborok.  
Naponta cigányzene.

## KERÉKPÁROK

alkatrészek, gumik olcsón  
**Kölcsonkerékpárok**  
női és férfi állandóan kaphatók. Szakmába vágó munkák szakértően eszközöltenek.  
**Boánár és Kovács** műszerészek  
Csapó-utca 76

## Fest! Mos! Vegyileg tisztít, plissiroz, guvléroz

### PALOTAY LAJOS

Főüzlet Kálvin-tér 5 — Műhelytelep Honvéd u. 9/I — Flók Batthyány-u. 26.  
Az összes szakmunkákat modern gépekkel felszerelt saját műhelyében végzi.

## RADIO-LABORATORIUM

PIAC-UTCA 40

Épít bármilyen rendszerű vevőkészüléket. Javit és átalakít. Accumulátort tölt. Antennát szerel. Fejhallgatót, hangszórót javít. Süket csöveket regenerál. Szállítja a legkiválóbb felülvizsgált alkatrészeket legolcsóbb áron. Különlegesség: 2, 3 és 4 lámpás nagyteljesítményű Reinartz készülékek. Díjtalan szaktanács. Kaposolási vázlatok

## Ablaküvegezés!

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy 25 év óta fennálló vállalatomat megnagyobbítva, mindenféle épületüvegezés legolcsóbb napi áron lelkismeretesen és pontosan elvégzem. Vidéki meghívásra személyesen elmegyek. Köszöneteket díjmentesen eszközölök. Teljes tisztelettel

**Nagy József** épületüveges Debrecen, Wesselényi-tér 2. Bábaképezzével szemben Telefon 975 **Ablakkitelés!**

## TEGDES JÁNOS

Eti 100, vagy havi 400 ezer korona részletfizetésre is készít férfiöltönyt, téli kabátot, női kosztümöt vagy téli kabátot

**Péterfia-utca 42**

## HALLÓ II FIGYELEM II HALLÓ

Elmultak a „Vidám Esték” s mert a közönség szórakoztatását állandóan szemellett tartó GAZDAG JÓZSEF vendéglős nem szereti, ha a publikuma unatkozik, áldozatot nem kímélve, — Budapestről egy hét tagból álló

**ÉNEKES TAMBURA ZENEKART** hozott. Vendéglőjét, borát nem kell dicsérni, ismeri már azt nem csak Debrecen, de a környéke is. — Egy liter vörös bor 16.000 korona — Utca 14.000 korona. Számos látogatást kér GAZDAG JÓZSEF vendéglős. Hunyadi-utca 1. szám alatt.

## Keresle!

Állásnélkülök rövidesen elhelyezkedhetnek általunk. Ötve ezer korona költséggel beköltözés ellenében esetenként értesítjük a hozzánk beírtakhoz üresedési helyekről. „Mester” iroda Budapest, Vilmos császár-utca 60.

Keresek öt éves fián mellé hosszabb időre szolid német kisasszonyt. Cím a kiadóban. 1046

Péküzlet modern új kemencével, városunk legforgalmasabb helyén hasznosbérbe kiadó. Gaosó Karoly Fehérgyarmat, Piac-tér, Szatmármegye. 1028

Keresek 6-7 millió korona pénzkölcsönt jóforgalmu trafikhoz. Árpád-té, Farkas. 1048

Okt. tanítónő r.m. kath. egy 6 éves fiúgyermek mellé keresetkötő, ki a háztartásban is segédkezik. Rhédey Zoltán jászágargazdó Érpatak, u. p. Ujfehértó. 1019

Jó munkás borbélysegédet keresek. Ivanovits. Kossuth-utca 17. 1071

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy **börzsetemet** a ref. püspöki palotából **Kossuth-utca 25. szám alá** (saját házamba) helyeztem át. Kérem további szives pártfogásukat. Tisztelettel

## KUSZKA MIHÁLY

börkereskedő.

## Özv. Kelemen Ferencné kézimunka szalonja

Ágyterítők, függönyök, fillet csipkék, hímzések a legolcsóbb áron. Minták, rajzok, saját tervezések!  
**Piac-utca 19. szám II.**  
Tanulóleány felvétetik.

## Hentesek! Mészárosok! Kereskedők!

Bécsi  
**Állatjelző olajozott kréta** minden színben drb-kint 12.000 K-ért kapható:  
**STERN**  
festéküzlet Piac-utca 10. Bikával szemben

## Az őszi idény ujdonságai:

RAGLÁNOK  
FELÖLTÖK  
HUBERTUSOK  
SPORTÖLTÖNYÖK

megérkeztek

## Szántó Mór és Társa céghez.

## Eladás

## Kisújszállás határában

79 magyar hold prima szántóföld szép tanyaépületekkel eladó. Ugyancsak ott 216 magyar hold föld hasznosbérbe kiadó 1926 október 1-től. Érkezhetni lehet özv. Péter Mihályné kivendégüljében, Mester-utca 41. 1063

Magyar Nemzet Története 10 díszkötésben új állapotban olcsón eladó. Csillag-utca 82. 1064

István utca az építendő HÉV tároló közepében 3000 négyszögöl kert iparvállalatnak, kertészeti üzomnek egésszben, ház-helyeknek 300 négyszögölként eladó. Érkezhetni Széchenyi-utca 21. sz. 1043

Motorkerékpár 500 kbc egész új, eladó Varga-utca 11. 1045

Eladó a főterhez közel 2 szoba, előszoba, speizbál álló lakás külön pincenkonyhával, teljes butorozattal 25 millió koronáért. Cím a kiadóban. 1061

Eladom modern új családi házamat. Érkezni Piac-utca 40. szám, ügyvédi irodában. 1056

Eladó billiárdasztal, nagy jégszekrény. Cím a kiadóban. 1060

Elárverezek Debrecenben 1926. évi aug. 26 án délután 2 órakor a Mester-utca 16. számú házban 22.000.000 korona értékű lovakat. Rosner, bírósági végrehajtó. 1058

Kishegyesi-utca 32. számú ház eladó. Gazdálkodóknak is alkalmas. Érkezni Török Bálint utca 20. 1069

## Schiffer József

tüveg, csiszolda és tükörgyártási telepe  
**Csapó-utca 19. sz.**

888/1926. vh. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1925. Pk. 21450/2. számú végzése folytán 3 millió 294.500 korona tőke, ennek 1925 június 28-tól 18 százalékos kamatai, 1.316.000 korona eddigi és a még felmerülendő költségek behajtása végett dr. Almási Gusztáv ügyvéd által képviselt Ripper Jakab és Fivere cég javára 1926. évi aug. 27. napjának délután 3 órakor Debrecenben Hatvan-utca 28. számú háznál 54 millió 200.000 koronára becsült ingók, u. m.: cukorkagyártógépek és cukorkák bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alól is eladatnak.

Debrecen, 1926 aug. hó 5. napján.  
Tihanyi bír. végrehajtó.

## Óra

A pontosan járó óra az ember életének irányítója. Ha ilyen órát akar, forduljon bizalommal

## Debreczeni István

órás, Péterfia-utca 8. sz. alatt

Kinél akár új órát vesz, akár órája javítását eszközölteti, egy bizonyos, hogy kifogástalan órához jut.  
Kamarai díszoklevéllel kitüntette!

## BUTOR

### ARUHAZAMAT

Simonffy-utca ról áthelyeztem  
ref.püspöki bérpalotába  
**Belkóvits butoráruház Hatvan-u.**

Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Debrecen, Ferenc József-utca 59.